Laurent Dumas







   Jeudi 25/11/2004    

http://www.ann.jussieu.fr/~dumas/lm206.html
TP n°7    LM206

INITIATION A SCILAB
Cette septième séance d’initiation prolonge la précédente en revenant sur le dernier exemple traité avant d’aborder deux nouveaux exemples de modélisation en probabilités.

1. Retour sur le paradoxe du chevalier de Méré

La dernière séance a permis de réaliser la simulation d’un grand nombre d’expériences pour le paradoxe du chevalier de Méré et de vérifier que le premier jeu (parier sur la sortie d’au moins un 6 au terme de 4 lancers de dés) était avantageux alors que le second (parier sur la sortie d’un double 6 au terme de 24 lancers de 2 dés) ne l’était pas. On reprend ici de manière différente le calcul de la probabilité de gain dans chacun des deux jeux.

EXERCICE 1: en utilisant le fait que chaque résultat a la même probabilité d’apparaître, calculer avec Scilab (et sans l’instruction rand), la probabilité exacte de gain dans le premier jeu  en recensant tous les cas possibles. Que vous inspire le nombre de cas possibles du deuxième jeu? Montrer que la valeur exacte de la probabilité  de gain dans ce jeu est  égale à  1-(35/36)^24 et calculer cette valeur avec Scilab.

2. Le problème des anniversaires

 
L’exercice ci-dessous s’interroge sur la probabilité que deux individus d’une certaine assemblée aient la même date d’anniversaire.

EXERCICE 2:  Soit une assemblée de N individus dont aucun n’est né un 29 Février. En effectuant un grand nombre d’expériences avec l’instruction rand de Scilab, donner une valeur approchée de la probabilité que dans cette assemblée, au moins deux individus soient nés le même jour. Calculer cette probabilité pour N=24, N=35 et commenter. On pourra représenter graphiquement l’évolution au cours du calcul de l’approximation de cette probabilité obtenue en fonction du nombre d’expériences déjà réalisées. 

3. Un jeu de boules

 Pour finir, on s’intéresse à l’expérience aléatoire suivante dite de l’urne de Polya :

EXERCICE 3:  on considère une urne contenant initialement 1 boule rouge et 1 boule verte. On effectue N tirages successifs se déroulant de la manière suivante : on tire une des boules de l’urne puis on la remet dans l’urne avec une nouvelle boule de la même couleur (on dispose d’un stock infini de boules…). On note XN la proportion de boules rouges après ces N tirages. Proposer un script Scilab permettant de simuler M expériences indépendantes de l’urne de Polya à N tirages. Vérifier (pour N=10 par exemple) que la valeur moyenne des XN obtenus est égale à ½ .En traçant un histogramme, vérifier également que les probabilités d’obtenir une valeur de XN entre 1/(N+2) et (N+1)/(N+2) sont toutes égales.
