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INITIATION à GAMBIT et FLUENT

Dans cette séance, une première évaluation à mi- parcours sera effectuée à partir des deux cas de calculs précédemment présentés (canal cylindrique et cavité carrée).  Les trois projets à réaliser (par groupe de 3 ou 4)  pour le début du mois de Mars seront ensuite présentés. 
1. Principe de l’évaluation à mi-parcours

A partir des fichiers de sauvegarde des sessions Gambit et Fluent des deux cas de calcul effectués en binôme ou trinôme, il sera demandé à chaque étudiant d’effectuer des modifications simples sur les maillages, les cas de calcul, d’effectuer de nouveaux calculs ou de nouveaux post-traitements. La note obtenue représentera 1/3 de la note finale.

2. Objectifs des projets


Les trois projets proposés consistent à effectuer une simulation complète Gambit/Fluent afin de retrouver des résultats numériques ou expérimentaux issus d’article récents pour des problèmes d’aérodynamique dans différents domaines (respectivement automobile, aéronautique, et turbomachines). Ces projets donneront lieu à une soutenance d’une vingtaine de minutes présentant le contexte du calcul, le principe de la simulation ainsi que les résultats obtenus.

3. Projet 1 : écoulement à l’avant d’un véhicule de type Formule 1

Article de référence : “A 2D analysis of the effect of a rotating cylinder on an inverted aerofoil in ground effect”, S. Diasinos, TJ barber, E Leonardi, SD Hall.

Disponible à l’adresse:

cfd.mech.unsw.edu.au/Students/details/ cfd_web_2005/sammie/SD_paper_AFMC00191.pdf
Objectif du projet : calculer l’écoulement 2D autour d’un profil d’aile placé à l’avant d’un cylindre en rotation et mesurer l’influence de la présence et de la position de l’aile.

Simulations demandées : 2 simulations 2D stationnaires avec modèle de turbulence k-epsilon RNG sont demandées, l’une sans l’aile et l’autre avec l’aile pour un angle d’attaque au choix.

4. Projet 2 : contrôle d’écoulement autour d’une aile d’avion

Article de référence : “ Numerical investigation of flow control by suction and injection on a subsonic airfoil ”, MH Shojaefard, AR Noorpoor, A Avanesians, M Ghaffarpour

Disponible à l’adresse:

www.scientificworld.net/fulltext/ajas/ajas2101474-1480.pdf

Objectif du projet : calculer l’écoulement 2D autour d’un profil d’aile à Ma=0.15 et mesurer l’influence sur les coefficients aérodynamiques de la présence de 4 points d’injection sur l’extrados. 

Simulations demandées : 2 simulations 2D stationnaires avec modèle de turbulence k-epsilon RNG sont demandées, l’une sans injection et l’autre avec injection pour un angle d’attaque donné.

5. Projet 3 : écoulement à l’intérieur d’une turbine

Article de référence : “LES simulation of ribbed square duct flow with Fluent and comparison with PIV data”

Disponible à l’adresse  

www.vki.ac.be/ea-dept/dc/02-03/20_lohaszpr200320.pdf

Objectif du projet : faire une simulation fine de l’écoulement dans un canal à nervures et étudier l’influence du modèle de turbulence sur les résultats.

Simulations demandées : 2 simulations du canal à nervures, l’une 2D avec un modèle de turbulence RSM et l’autre 3D avec un modèle de turbulence de type LES.

