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INITIATION à GAMBIT et FLUENT

L’objectif des cette deuxième séance est de poursuivre la découverte de Fluent et Gambit en étudiant deux nouveaux tutorials, l’un concernant un maillage 3D avec Gambit et l’autre une simulation d’écoulement interne compressible instationnaire avec Fluent. Un second travail à réaliser en binôme est également proposé. 

1. Maillage 3D avec Gambit

La poursuite de l’apprentissage de Gambit s’effectue à travers l’étude d’un tutorial présentant les étapes du maillage d’une bifurcation entre conduits cylindriques.

EXERCICE 1 : réaliser le tutorial 3 de Gambit « Modeling a three pipe intersection».  On insistera en particulier sur la manipulation des journaux Gambit et sur la création de couches limites, indispensables pour modéliser correctement les écoulements près des parois.

2.  Ecoulement instationnaire 2D dans une tuyère

EXERCICE 2 : réaliser le tutorial « Modeling unsteady compressible flow » de Fluent. On insistera en particulier sur la façon de rentrer une condition aux limites avec une fonction définie par l’utilisateur et sur la méthode de calcul d’un écoulement instationnaire.
3.  Nouvelle utilisation de Gambit et Fluent sur des géométries classiques

EXERCICE 3   (travail à préparer pour le 14/02) : on cherche à étudier l’écoulement autour d’un cylindre et à mettre en évidence les différences de comportement suivant le nombre de Reynolds. Effectuer pour cela un maillage avec Gambit d’un domaine de type O-H autour d’un cylindre de diamètre unité puis réaliser une simulation Fluent adimensionnée pour 3 valeurs du nombre de Reynolds : Re=0.1, Re=40 (modèle laminaire stationnaire)et Re= 10000 (modèle k-stationnaire). On représentera en particulier les champs de vitesse pour mettre en évidence l’apparition de zones de recirculation à partir d’un certain nombre deReynolds. 

