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INITIATION à GAMBIT et FLUENT

L’objectif des cette troisième séance est de poursuivre la découverte de Fluent en étudiant deux nouveaux tutorials, l’un concerne un calcul d’écoulement externe autour d’une aile d’avion et l’autre s’intéresse au post-traitement d’un calcul 3D. Au terme des ces trois séances ayant vu l’étude de 2 tutorials Gambit et 4 tutorials Fluent, on suppose que la phase de découverte est achevée et  qu’une certaine autonomie est acquise dans le maniement de ces deux logiciels. 

3.  Ecoulement 2D externe avec Fluent


La poursuite de l’apprentissage de Fluent s’effectue à travers l’étude d’un tutorial permettant de simuler un écoulement externe 2D turbulent transonique autour d’une aile d’avion.

EXERCICE 1 : réaliser le tutorial « Transonic turbulent flow around an airfoil ». On insistera en particulier sur la façon de contrôler et de moduler la convergence du calcul.

2.  Post traitement d’un écoulement 3D

EXERCICE 2 : réaliser le tutorial « Postprocessing » de Fluent. On insistera en particulier sur la façon de réaliser des tracés de lignes de courant ainsi que des séquences animées.
3.  Correction du premier cas test

Les résultats du premier cas test (celui de la marche descendante) soumis lors de la première séance, sont présentés par chaque bi(tri-)nôme.

