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INITIATION à GAMBIT et FLUENT

L’objectif des cette deuxième séance est de poursuivre la découverte de Fluent et Gambit en étudiant deux nouveaux tutorials, l’un concernant un maillage 3D avec Gambit et l’autre une simulation d’écoulement interne compressible instationnaire avec Fluent. 

Le choix de ces deux nouveaux tutorials est motivé par le sujet des projets sur les anévrismes dans les artères qui seront présentés en détail lors de la prochaine séance.

1. Maillage 3D avec Gambit

La poursuite de l’apprentissage de Gambit s’effectue à travers l’étude d’un tutorial présentant les étapes du maillage d’une bifurcation entre conduits cylindriques.

EXERCICE 1 : réaliser le tutorial de Gambit « Modeling a three pipe intersection».  On insistera en particulier sur la manipulation des journaux Gambit et sur la création de couches limites, indispensables pour modéliser correctement les écoulements près des parois.

2.  Ecoulement instationnaire 2D dans une tuyère

EXERCICE 2 : réaliser le tutorial « Modeling unsteady compressible flow » de Fluent. On insistera en particulier sur la façon de rentrer une condition aux limites avec une fonction définie par l’utilisateur et sur la méthode de calcul d’un écoulement instationnaire.
3.  (Facultatif) Un autre tutorial important de Fluent

En vue du projet à venir, en particulier afin de soigner les visualisations 3D, les étudiants sont fortement invités à découvrir les différentes techniques de post-traitement 3D de Fluent en suivant le tutorial « Postprocessing ».

4.  Projets : simulation d’un anévrisme dans une artère

Les deux projets de cette année seront présentés en détail lors de la prochaine séance. Ils porteront sur le même problème, à savoir la simulation des écoulements dans des artères présentant un anévrisme, mais pour des géométries différentes. Avant la prochaine séance, les étudiants sont invités à consulter les deux documents qui serviront de base à leur réalisation :

‘Undesirable Haemodynamics in Aneurysms’ disponible à l’adresse

www.flair.monash.edu.au/publications/pdfs/SheEvaDenHour_iutam2007.pdf
‘CFD Modeling of blood flow inside human left coronary artery bifircation with aneurysms’ disponible à l’adresse

atlas.cc.itu.edu.tr/~nas/images/ARSLAN_TUZCU_NAS_DURUKAN%20from%20Conference%20Book.pdf

