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INITIATION à GAMBIT et FLUENT
1. Déroulement de l’UE
 
L’objectif de cette première séance (Mercredi 04/02) est de s’initier à la manipulation des deux logiciels de CFD, Gambit (le mailleur) et Fluent (le solveur et le post-processeur) à travers l’étude d’un tutorial 2D complet (maillage+calcul). La séance suivante (Jeudi 05/02) suivra le même principe sur un autre cas.

Trois projets de simulation seront ensuite présentés et étudiés à partir du  Lundi 09/02. Les séances du Lundi 16/02 et du Lundi 19/02 serviront à faire un premier point sur l’avancée de ces projets avant une présentation finale prévue pour Mardi 24 matin. Les détails et mises à jour de ce programme seront à consulter sur la page web mentionnée ci-dessus.
2. Brève présentation des logiciels
Gambit et Fluent sont des logiciels, sous licence commerciale, permettant de réaliser des simulations 2D ou 3D en mécanique des fluides allant de la construction du maillage avec Gambit à la résolution des équation de Navier Stokes et au post-traitement avec Fluent. Largement répandus dans l’industrie (automobile, aéronautique, espace, etc…) en raison de leur interface graphique puissante et de l’abondance de leurs options, ils permettent de réaliser des simulations sur tous types de géométries complexes (fixes ou mobiles) associées à des maillages fixes ou adaptatifs et avec des modèles physiques variés (diphasique, turbulent, etc…). 
3.  Première utilisation de Gambit et Fluent à l’aide d’un tutorial


La prise en main des logiciels Gambit et Fluent s’effectuer à travers l’étude d’un tutorial intitulé « Modeling a mixing elbow » pour chacun des 2 logiciels. Il consiste en la simulation d’un canal plan coudé à double entrée permettant de réaliser le mélange de deux fluides. 

EXERCICE 1 : dans l’aide de Gambit, ouvrir en format html, le tutorial n°2 intitulé « Modeling a mixing elbow » et suivre les instructions indiquées pas à pas à la seule différence que le solveur choisi sera Fluent 5/6  et non Fluent 4.

EXERCICE 2 : dans l’aide de Fluent, ouvrir en format html, le tutorial n°1 intitulé « Introduction to using Fluent » et suivre les instructions indiquées pas à pas à la seule différence que le maillage utilisé sera celui construit précédemment (si l’exercice 1 est achevé, sinon récupérer celui proposé).
