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INITIATION à GAMBIT et FLUENT

L’objectif de cette deuxième semaine d’initiation est de poursuivre la découverte des logiciels Gambit et Fluent en insistant sur leur utilisation dans des problèmes tridimensionnels. Après l’étude de trois nouveaux tutorials, deux exemples de simulation 3D dont un comprenant une validation expérimentale sont proposés.

1. Réalisation de trois tutorials

La poursuite de l’apprentissage de Gambit et Fluent s’effectue tout d’abord à travers l’étude de trois nouveaux tutorials

EXERCICE 1 : réaliser le tutorial 3 de Gambit « Modeling a three pipe intersection ». En utilisant le journal Gambit, modifier rapidement les données de la géométrie et du maillage : les trois nouveaux cylindres ont une longueur de 10m, un rayon de 0.1m la première maille de la couche limite a  une taille de 0.001m et l’espacement des mailles est choisi à présent égal à 0.005(et non 1).

EXERCICE 2 : réaliser le tutorial 22 de Fluent « Postprocessing ». Réaliser ensuite un nouveau calcul de l’écoulement avec Fluent en partant d’une initialisation avec une vitesse uniforme dans le domaine. Comparer les résultats obtenus avec ceux disponibles dans l’aide.

EXERCICE 3 : réaliser le tutorial 4 de Fluent « Modeling unsteady compressible flow »

2.  Réalisation de deux simulation tridimensionnelles


Après la simulation d’un écoulement 3D dans un tuyau circulaire avec bifurcation, un premier exemple de validation expérimentale sur un cas test est entrepris.

EXERCICE 4 : en partant du maillage réalisé dans l’exercice 1 après modification des données du tutorial, réaliser la simulation de l’écoulement dans ce tuyau avec bifurcation, en négligeant la gravité, pour les deux fluides déjà utilisées lors du TP précédent. On rappelle que tous deux ont une densité égale à 1kg/m3 mais une viscosité différente (2E-3  et 2E-5 kg/m.s respectivement) conduisant à deux types d’écoulement (laminaire ou turbulent). En s’inspirant du tutorial de l’exercice 2, proposer des visualisations graphiques « attrayantes » (coupes diverses, pathlines, animations, etc…).

EXERCICE 5 : à partir des données de simulation, correspondant l’écoulement autour d’un réseaux de cubes disposés dans un canal plan, disponibles en ligne à l’adresse suivante :

http://tmdb.ws.tn.tudelft.nl/workshop7/case6_2/case62d.html
réaliser un maillage avec Gambit de la géométrie périodisée puis une simulation avec la version 3D de Fluent et le modèle k-epsilon (ou éventuellement LES). Comparer les résultats obtenus avec les résultats expérimentaux et numériques disponibles à l’adresse suivante :

http://tmdb.ws.tn.tudelft.nl/workshop7/case6_2/case6-2r.html
