TP n°1 AGREGATION 2002

INITIATION A SCILAB/MATLAB (Partie I)

1. Objectifs

L’épreuve orale de modélisation comporte une partie sur machine destinée à illustrer une leçon ou un texte scientifique. L'étudiant disposant de 4 heures pour préparer le tout, doit donc consacrer une partie de ce temps à réaliser un petit programme avec un logiciel de calcul scientifique (Matlab ou Scilab) et/ou un logiciel de calcul formel (Maple ou Mupad). 

2. Moyens informatiques

Les moyens informatiques mis à la disposition du candidat consistent en un PC fonctionnant sous Windows 98 ou Linux. Les logiciels installés sont d'une part Scilab 2.5 et Matlab 5.2 et d'autre part Maple 5.1 dans sa version étudiant. Les éditeurs de texte sont choisis parmi Bloc-Notes et WordPad pour Windows  ou Emacs et vi pour Linux.  


Dans le cadre de la préparation, les étudiants auront à leur disposition les logiciels Scilab 2.4, Matlab 5.2 (8 licences pour 16 machines) et Maple 5.1, installés sous Windows 95. Les PC sont tous reliés entre eux par un réseau ainsi qu’à une imprimante Laser. 

EXERCICE 1 (si le réseau marche): Dans le dossier Utilisateurs du disque C, créer un sous dossier à votre nom où seront enregistrés vos programmes (à sauvegarder aussi sur disquette après chaque séance). Afin de se familiariser avec le réseau et avec Windows, récupérer sur la machine Univ11 le fichier essai1.sci, l’enregistrer sur votre machine puis l’ouvrir consécutivement avec les éditeurs  Bloc-Notes et WordPad.
EXERCICE 1 bis (si le réseau ne marche pas): Dans le dossier Utilisateurs du disque C, créer un sous dossier à votre nom où seront enregistrés vos programmes (à sauvegarder aussi sur disquette après chaque séance). Ouvrir l’un des deux éditeurs Bloc-Notes et WordPad  et créer un fichier nommé essai1.sci contenant le texte suivant :

A=rand(4,4);B=inv(A);

C=A*B

3. Présentation de Scilab

Scilab est un logiciel de calcul numérique distribué gratuitement par l'INRIA. Il propose une aide en ligne et une série de programmes de démonstration accessibles avec la barre de menu.  Le logiciel, une fois lancé, se présente sous la forme d'une fenêtre de commande où peut être exécutée toute instruction.  Afin d'exécuter une série d'instructions (ou script), il est cependant préférable d'écrire celles-ci au préalable dans une autre fenêtre d'édition (fichier à enregistrer sous l’extension .sci) et de lancer le script dans la fenêtre principale avec l'instruction exec.

EXERCICE 2: En allant dans l’option File/Exec du menu de la fenêtre Scilab, lancer le script essai1.sci précédent. Commenter.

 
La première prise en main du logiciel passe aussi par la découverte de l'aide en ligne (option Help du menu) dont le recours sera ensuite constant:
EXERCICE 3: trouver avec l'aide en ligne l'instruction qui retourne les valeurs propres d'une matrice.

Remarque: lorsqu'une instruction est connue (par exemple deff), il est possible d'accéder directement à l'aide de celle-ci en tapant help deff sur la ligne de commande.

Les programmes de démonstration (option File/Demo du menu)  permettent pour leur part de découvrir la plupart des caractéristiques de Scilab ainsi que ses nombreux champs d’application:

EXERCICE 4: Exécuter la démo Introduction_to_Scilab. pour parcourir (rapidement) les différentes instructions disponibles sous Scilab puis les démos car_parking, bike_simulation (par exemple) pour découvrir des exemples de modélisation.


4. Premiers exemples de programmation


Scilab possède de nombreuses fonctions prédéfinies comme le montrent les exemples du paragraphe précédent. L'objectif ici est d'en reconstruire une et de la comparer à celle déjà implémentée:

EXERCICE 5: Reconstruire la fonction integrate en utilisant la méthode des trapèzes. Comparer le temps de calcul et la précision. 

Prochaine séance : l’appel à des fonctions extérieures, les probabilités et la représentation graphique. 
