TP n°4 AGREGATION 2002:

PREMIERES APPICATIONS DE SCILAB (Partie II)
On s’intéresse ici aux applications de Scilab comme outil de réduction de matrices et de résolution approchée de systèmes d’équations linéaires. Pour ce problème, Scilab dispose de nombreuses instructions rendant aisées la manipulation de matrices ( [ ] , et ; pour la concaténation, : pour l’extraction, et eye, zeros, ones, toeplitz pour la création de matrices particulières) ainsi que d’instructions spécifiques de résolution (linsolve, lu, chol, qr, inv, spec, etc…).

 Comme dans le TP précédent, l’étude de certaines méthodes de résolution particulières et leur sensibilité aux erreurs numériques est préalablement entreprise puis un exemple d’application est proposé.

EXERCICE 1: Proposez sur l’exemple simple de la recherche des solutions du système

10-n u1+ u2 = 1

       u1+ u2 = 2

un programme permettant d’illustrer la notion de conditionnement linéaire d’une matrice et l’influence des erreurs d’arrondis dans la méthode de Gauss avec ou sans pivot et la méthode LU.

EXERCICE 2: On s’intéresse à la matrice n*n An, tridiagonale et symétrique composée de 4 sur la diagonale et de 1 au dessus et en dessous. Quel est son conditionnement spectral? Calculer de manière approchée ses valeurs propres par la méthode de Jacobi et comparer avec ses valeurs propres exactes. Que dire de son conditionnement linéaire? Comparer les vitesses de convergence (théoriques et numériques) des méthodes de résolution itérative (Jacobi, Gauss Seidel, relaxation optimale et gradient simple) sur l’exemple du système Au=At(1,….,1).

EXERCICE 3: écrire un programme permettant d’approcher le profil d’aile suivant (dit NACA0012) :

y=0.17735*((x)-0.075597x-0.212836x2+0.17363x3-0.06254x4     (0<x<1)

par un procédé d’interpolation par morceaux par splines cubiques sur n points (on fera ainsi en particulier intervenir la matrice An de l’exercice 2).

