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Zone à optimiser

 

 

Stage de DEA/DESS  Snecma –Paris 6 (LJLL)
Intitulé de stage : Optimisation hybride d’un compresseur haute pression

Sujet de stage :

Une étape du dessin d’un compresseur haute-pression est effectuée à l’aide d’un code méridien 2D( coupe longitudinale du compresseur avec une moyenne azimutale et équilibre radian). Des travaux ont été réalisés pour coupler une plate-forme d’optimisation basée sur des méthodes classiques avec ce code aérodynamique 2D.

L’objectif du stage consiste à développer et à implanter dans cette plate-forme de nouvelles techniques d’optimisation dites hybrides, basées sur un couplage entre les méthodes de type gradient et les méthodes de type algorithmes génétiques, puis à réaliser l’intégration avec le code d’analyse. En parallèle, une étude théorique sera menée sur l’impact de ces méthodes sur la chaîne d’optimisation en termes de méthodologie, d’utilisation et de performance de calcul.

Environnement de stage :

Le stage s’effectuera  mi-temps entre le Laboratoire Jacques-Louis Lions de l’Université Paris 6 pour la partie théorique sur l’optimisation hybride et le site de Snecma Moteurs (2/3 du temps) à Villaroche (77) dans le département « méthodes de conception » de la division «  compresseurs et structures froides » pour la partie applicative.

Durée du stage : 6 mois - début mars à fin août 2004, stage rémunéré
Compétences requises : méthodes numériques, optimisation, thermodynamique.

Langages informatiques : Java, Python, C++, Unix, W2K.
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